



社会内聚力 (Social Cohesion)

Narine Nora Kerelian & Gizem Arat

香港大学, 中国香港特别行政区

什么是社会内聚力 ?

社会内聚力将重心从“以多样性实现一体”转移到“以共通性实现一体”。多样性和文化多元主义强调差异性而忽略相似性, 这是社会内聚力致力于解决的问题。尽管对于社会内聚力这一观念存在西方社会正义和东方社会和谐的两个极端的理解, 其核心概念依然是为了社会的更好福祉而团结社区内所有成员。大部分西方国家强调公平和正义: 在文化多元的个体和团体之间公平分配权力和机会。大部分亚洲国家和地区强调同质性: 提升社会和谐以实现权力和机会的公平分配, 来满足人的基本需求 (例如教育、住房)。

谁使用“社会内聚力”这一概念 ?

在文化研究领域, 尤其是在信仰、种族和民族背景、性取向和社会经济地位方面存在多样性的社会中, 社会内聚力研究开展十分显著。在学术界, 在社会服务、城市和移民研究、社会学和人类地理学方面, 社会内聚力概念也得以应用。政策制定者、社会服务工作者和非营利组织等社会实践者也在使用社会内聚力这一概念来团结他们的街区、社区、城市和国家。

与“跨文化对话”相适应吗?

社会内聚力注重提升社会内部不同文化和信条的兼容并包, 因此是一个理解跨文化对话的相关概念。跨文化对话是实现社会内聚力的渠道, 因为社会成员通过不断接触才能提升文化能力, 这是找到共识实现社会一体的前奏。

此领域还有哪些可以研究的问题 ?

社会内聚力通常被当作一种纠正方案, 来解决现有文化接触的研究方法如同化、融合、多样性和文化多元主义等所存在的缺陷。未来研究可以使用社会内聚力概念弥合社会正义和社会和谐两种认知之间的差异; 相关学者可以致力于超越这两者之间的二元对立。除此之外, 社会内聚力可以与现有各种研究方法搭配使用或补充使用, 而不是替代使用。

参考文献

Chan, S. T. M., Chiu, S. W. S., & Chiu, M. Y. L. (2010). One country, two cities: A comparison of perceived cohesion in Guangzhou and Hong Kong. In K. H. Mok & Y.-W. Ku (Eds.), *Social cohesion in greater China: Challenges for social policy and governance* (pp.121-146). Singapore: World Scientific Publishing.

Laurence, J., & Bentley, L. (2015). Does ethnic diversity have a negative effect on attitudes towards the community? A longitudinal analysis of the causal claims within the ethnic diversity and social cohesion debate. *European Sociological Review*, 32(1), 54-67.

Levrau, F., & Loobuyck, P. (2013). Is multiculturalism bad for social cohesion and redistribution? *The Political Quarterly*, 84(1), 101-109.

译者: 孙艳, 上海外国语大学, 中国